

电话诈骗江苏居民? 没门!

江苏昨全省启用防骗语音提示系统

昨天上午10点,一场普通的新闻发布会在江苏省公安厅召开。但这对在异国的电话诈骗犯罪分子而言,却是新一轮“猫鼠游戏”的开始。发布会前,江苏省公安厅启动了名为“防范电话诈骗语音提示平台”的技术系统——在接到“疑似”诈骗电话后,群众会立即接到警方的防骗提示电话。警方说,已运行此系统的无锡和常州的电话诈骗案件发案数已大幅下降。

□ 通讯员 沈宫轩 快报记者 言科

电话诈骗极具迷惑性

以无锡为例,仅今年1至7月份警方就接报了电话诈骗警情6732起,实际受骗人达到198人,涉案金额2000余万元,最高峰时,警方一天就能接到百余起报警。常州的情况稍轻一些,但从去年至今9月警方也接报了464起案件,涉案金额达472万元。

江苏省公安厅副厅长秦军昨天向媒体通报,全省公安机关迄今共破获此类案件1342起,抓获犯罪分子445人,冻结追缴赃款3000万元。虽然媒体反复宣传,警方反复提示,但仍有人上当。

“这些骗子的手段丰富,多

人合作,在我们破掉的一个案子里,几个人冒充警察行骗,打电话的人突然丢下电话,和身边的人讨论‘案情’说,‘队长,这个案子……’”一基层警员说,同时骗子会打开录音,播放事先录好的警用对讲机呼叫的声音,极具迷惑性。

电话诈骗分子曾挑衅无锡警方

现在,很多银行的柜面职员也特别留意大额资金转账,也成功地帮助被骗者避免损失。今年10月13日,建行常州一分理处的柜员就成功阻止了一个被骗市民,避免了他180万元的损失。但骗子立即有了应对,有警员告诉记者,骗子在实施诈骗时告诉被骗人:“银行员工可能也是内鬼,他们要问你为什么要转这钱,千万不能说。”因此,被“洗脑”的市民在面对银行职员的询问时,往往抵触。

更嚣张的是,诈骗犯罪团伙还有报复性的“回击”。今年,无锡警方破获了迄今为止单笔最大的电话诈骗案——被媒体多次报道的无锡事主被骗614万元的案件。案件侦破后,诈骗犯罪团伙密集地向无锡发起了“进攻”,高频率地向无锡地区的电信用户呼叫,进而实施诈骗。今年6月份,无锡警方接到电信网络诈骗警情1305起,比前一个月的848起警情多了457起。更让警方愤怒的是,那段时间,有犯罪分子用任意显号软

件设定了自己的来电号码;将之改成了无锡市公安局刑警支队总值班的电话,假冒无锡警方向全国行骗。

电话诈骗多是境内外勾结作案

“电话诈骗犯罪是典型的智能型、组织化的犯罪,”江苏省公安厅副厅长王琦用已破获的案件分析说,这些诈骗一般是境内外勾结作案,而境外犯罪分子集中在东南亚一带活动。

“他们利用网络电话、任意显号等技术向境内批量拨打诈骗电话,受害人一旦受骗汇款,由境内犯罪分子通过网络银行转账,上百万元的汇款几分钟内就转移到数百个银行账户内,很快被提取一空,并迅速从地下钱庄洗钱流往境外,查封堵截赃款的难度很大。”王琦说,每个涉案环节分别由不同层面、不同地方的犯罪团伙完成,这些团伙既互相关联,又相对独立,打掉作案“链条”中的一环,很快有新的同类团伙接替上来,难以彻底加以铲除。

一警方人士告诉记者,电话诈骗犯罪的主控头目都在境外,他们编织了分工明确的产业链,有人骗,有人提供软件,有人负责取款,这给警方的打击带来相当难度。

无锡启用电话防骗系统后,发案呈阶梯式下降

警方打击源头的行动在继续,同时也把力量用在了防范上。

昨天启用的语音提示平台,原理简单,却能有效防止案件的发生。

据了解,这个系统用两种方式预警:一是判断通过voip软件进入电信系统的电话,通常这些电话都有“000190”的字冠,如果这些电话在短期内成千上万次地密集呼入,就是疑似诈骗电话;二是根据群众报警所涉及的电话形成的黑名单。这些电话如果呼入并被市民成功接听,警方和电信合建的提示平台就会在市民挂下电话后,立即拨叫并自动发送录音:“您刚才接到的电话如有提及电话欠费,可能是诈骗电话,如有疑问请咨询10000或110。”这样的录音会被播放两到三次。

事实证明,这个语音提示系统的效果显著。

据今年7月已经开始启用这个系统的无锡警方统计,8至11月份,无锡此类诈骗发案呈阶梯式下降趋势,由高峰时的月发案80起先后降至28起、12起、9起和7起。从11月中旬至今,无锡始终保持在零发案。在常州,10月中旬投入使用的防诈骗系统,到12月10日已成功发出提醒7万多人次,因为这个系统的帮助,两个月来全市发案同比下降了50%。

王琦说,他们不希望“毕其功于一役”,因为,“电话诈骗犯罪具有复杂性、顽固性和周期性的特点,新的作案手段还将不断出现。”

“温柔”病毒制造者 遭遇“铁血一刀” 全国最大制售木马案 11名主犯昨被判刑



庭审现场

快报讯(记者 邢志刚 通讯员 古法)昨天上午9:30,江苏省徐州市鼓楼区人民法院大法庭,11名身穿“黄马甲”的被告在20余名法官的押解下,在被告席上一字排开。涉案金额3000余万元、案犯涉及16个省市、公安部挂牌督办的“8·2”全国最大的制售“温柔”系列木马团伙案件在此宣判:吕轶众、曾毅夫、严仁海等11名被告分别被法院一审判处有期徒刑三年、有期徒刑六个月、缓刑一年,拘役六个月,缓刑一年不等的刑罚,法院还分别对被告宣告并处罚金,总计人民币83.3万元。

事情还得从2008年7月29日说起。当天,江苏省公安厅互联网违法犯罪举报中心接到一网民举报,“徐州购物网有病毒,很严重。”警方介入调查发现,徐州购物网的网站服务器被安装了25款可疑程序,其中有15款是当时在互联网上非常流行的“温柔”系列木马程序。只要网络用户登录“徐州购物网”,电脑就会自动下载运行这些程序。中了这些木马程序的网路用户一旦登录自己的网上游戏账号,游戏账号以及密码就会被立即发送到木马所指定的一些邮箱内。

2008年8月初,徐州警方成立了专案组,前后经过1个多月的艰苦鏖战,辗转16个省、直辖市,50多个地级市,行程10万多公里,将吕轶众、曾毅夫等主要犯罪嫌疑人相继抓获。据了解,此案涉案人员达110人,涉案金额达3000余万元。

据法院审理查明:2007年6月至2008年8月间,吕轶众、曾毅夫等为牟利在广东省深圳市,先后编写出国内流行的风云、完美国际、武林外传、QQ自由幻想等40余款网络游戏的木马程序,用于窃取网络游戏玩家的账号、密码,并由曾毅夫出面寻找合作伙伴帮助销售。2008年2月起,严仁海、张帆、张金煌、龚培培、陈建斌成为该木马程序的代理商。至案发前,吕轶众等人针对不同网络游戏类型开发并销售的“温柔”系列木马程序达28款,盗窃游戏账号、密码超过530万组。仅吕轶众、曾毅夫二人共同获利64.578万元,其他人也获利不等。这一系列犯罪活动严重影响了几十款网络游戏计算机信息系统的正常运行。造成网易公司、北京畅游时代数码科技有限公司等多家游戏公司重大经济损失,至少造成530万个游戏玩家的游戏账号密码、游戏装备被盗,其计算机系统被非法侵害。

昨天上午,徐州市鼓楼区法院刑事审判庭副庭长、此案主审法官王涛宣读了判决结果。记者注意到,整个判决书长达23页。法院认为,吕轶众、曾毅夫、严仁海等11名被告制作、销售木马病毒获得暴利,构成提供侵入计算机信息系统程序罪和非法获取计算机信息系统数据罪,分别判处有期徒刑三年、有期徒刑六个月、缓刑一年,拘役六个月,缓刑一年不等的刑罚,并处罚金总计人民币83.3万元。

记者了解到,这起特大制售木马案到目前已经和将要进入诉讼程序的案件,团伙成员32人,除1人为1978年出生外,其余均为“80后”,大专以上学历70%,涉及北京、上海、湖南、山东、河南、广东、浙江、安徽、福建、云南、江苏等16个省市,涉案金额3000余万元。

»特别提醒

未领“绿标”的车主赶快领

来自交警部门的信息显示,昨天,高污染汽车限行运行情况良好,没有发生黄标车闯禁区的现象。环保部门统计数据截止,截止12月15日,除黄标车外,已完成25.7万张绿色环保标志发放,占应领车辆的92.8%。从16日起,常州临时增设的亚细亚影城、中天钢铁体育馆等8个绿标申领点都要撤销。还未及时申领的车主请尽快到以下7个常规点领取绿色环保标志:

常州中标机动车检测技术有限公司(常设点,常州市宣盛路28号)

常州常荣汽车技术服务有限公司(常设点,常州市常锡路124号)

常州市暨阳汽车综合性能检测有限公司(常设点,常州市新北区汉江西路125号)

常州市武进汽车综合性能检测有限公司(常设点,武进遥观工业园区长虹路南侧)

常州市东方恒安汽车性能检测有限公司(常设点,常州市东方大道横山桥庄庄村)

金坛市双俊环保技术服务有限公司和溧阳溧锋机动车检测有限公司(常设点,金坛市北环西路197-3号)。

另外,常州环保科技开发推广中心的办理点仍将保留,继续接受车辆总数超过100辆的集体办理,预约电话85133275。

通讯员 董超 快报记者 葛小林 周青文/摄

“绿标”搁皮夹里,这司机可真迷糊!

常州限行首日,两成上路车“落马”

从昨天开始,常州交巡警部门对高污染车辆实施限制通行。据了解,执法首日没有一辆“黄标车”闯禁区,约六成车辆申领并规范地张贴了绿标,但是并没有规范张贴,另外两成车辆根本没有申领绿标。交警提醒:“绿标”一定要贴在车上,如发现不贴绿标,今后将按照无绿标车辆处罚。



交警在检查“绿标”

»现场直击

迷糊司机,绿标放在皮夹里

昨天早上,西新桥岗亭,三名交警正在对通行车辆进行执法检查。在每一次红灯时,记者看到等红灯的大多数汽车已经张贴了绿色环保标识。

8点35分左右,一辆黑色的别克车被拦了下来,交警在挡风玻璃上并没有找到绿标,甚至连年检标志都没有。交警询问,“环保标志呢?”车主指着前方说“这不是绿标?”原来,车主把“绿标”贴在了玻璃上方的深色遮光带内,在车外根本看不见。

记者观察发现,虽然环保和交警部门之前已经作了大量宣

传,要求车主将“绿标”张贴在右上角,与其他标识排列整齐,但还是有很多车主没有张贴到位。对没有正确张贴“绿标”的原因,一位车主的解释是,“右上方要贴的东西太多了,再加上绿标,显得很难看。”

9点30分,在光华路岗亭,一辆黑色的桑塔纳被交警拦了下来,司机从车辆后备箱内找出了绿标,还有夸张的,一司机将“绿标”放在皮夹中,被拦下后就向警方出示一下。他以为绿标不一定要贴,只要带在身边就可以了。

据执勤交警陆斌介绍,“从早上7点到9点,路上的车辆中80%都贴上了绿标,小部分的车主是没贴上绿标或者还没有空去申领,还没有发现黄标车闯禁区。”



常州各道路路口已竖起警示牌